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Scenariusz lekcji historii dla klas VII–VIII oraz szkół ponadpodstawowych

Temat: �Obok Orła znak Pogoni – o powstaniu 
styczniowym na Litwie

Przedmiot: historia
Czas przeznaczony na realizację zagadnienia: 45 minut (jedna godzina lekcyjna)

Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Uczeń:
–	 poznaje dzieje, co wpływa na rozbudzanie patriotyzmu;
–	 dostrzega ciągłość procesów historycznych;
–	 wyjaśnia związki przyczynowo-skutkowe analizowanych wydarzeń;
–	 rozpoznaje rodzaj źródła;
–	 integruje i analizuje informacje z różnych źródeł;
–	 przedstawia argumenty uzasadniające własne stanowisko.
Cel ogólny lekcji: poznanie dziejów powstania styczniowego z uwypukleniem jego 
przebiegu na Litwie.

Kryteria sukcesu: 
Uczeń:
–	 podaje minimum trzy przyczyny i trzy skutki powstania styczniowego;
–	 opowiada krótko o postaciach Ludwika Narbutta oraz Konstantego Kalinowskiego;
–	 podaje ważne wydarzenia z przebiegu powstania styczniowego na Litwie.

Pytanie kluczowe: Dlaczego powstanie styczniowe, mimo klęski, jest niezwykle waż-
nym zrywem narodowowyzwoleńczym?

Cele operacyjne nauczania i cele wychowania:
Uczeń:
a)	 wyjaśnia terminy: rewolucja moralna, branka, „biali”, „czerwoni”, powstanie, woj-

na partyzancka, represje, uwłaszczenie, katorga, plac Łukiski;
b)	 opowiada o postaciach: Jakub Gieysztor,  Konstanty Kalinowski, Ludwik Narbutt, 

Antoni Mackiewicz, Zygmunt Sierakowski, Michaił Murawjow „Wieszatiel”.
c)	 podaje wydarzenia związane z datami:

–	 14/15 stycznia 1863 roku – branka do armii rosyjskiej;
–	 22/23 stycznia 1863 roku – wybuch powstania styczniowego;
–	 29 stycznia 1863 roku – odezwa Tymczasowego Rządu Narodowego „Do Bra-

ci Litwinów”;
–	 21 kwietnia 1863 roku – sukces powstańców w bitwie pod Ginietyniami;
–	 7–9 maja 1863 roku – klęska powstańców pod Birżami.

Wiktoria Knap
Metodyk, nauczycielka konsultantka w zakresie edukacji historycznej, nauczy-
cielka akademicka, nauczycielka historii i wiedzy o społeczeństwie z wielolet-
nim doświadczeniem. Pracuje, wykorzystując nowoczesne metody nauczania, 
w tym np. technologię informacyjno-komunikacyjną, ze szczególnym zamiło-
waniem do różnego rodzaju aplikacji, rozszerzonej rzeczywistości oraz 3D. 
Współpracuje z ogólnopolskimi instytucjami tworzącymi nieszablonowe pro-
jekty i materiały edukacyjne dla nauczycieli.
Praca to jej pasja, lubi też uprawiać jogging, czytać książki, podróżować oraz 
spędzać czas z Rodziną.
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Na poziomie umiejętności:
–	 opowiada o przyczynach wybuchu powstania styczniowego;
–	 opisuje charakter walk powstańczych;
–	 pokazuje na mapie bitwy pod Ginietyniami i Birżami;
–	 potrafi wyjaśnić przyczyny klęski oddziałów powstańczych;
–	 opowiada o fenomenie Polskiego Państwa Podziemnego w czasie powsta-

nia styczniowego;
–	 przedstawia represje stosowane wobec powstańców przez władze rosyjskie.

Cele wychowania:
Kształtowanie postawy patriotycznej, moralnej i etycznej. Rozwijanie zamiłowania 
do przeszłości.

Przygotowanie do lekcji:
Przed przeprowadzeniem zajęć nauczyciel musi upewnić się, czy treści respektują po-
trzeby edukacyjne danej grupy uczniów. Należy pamiętać o uczniach ze SPE. Uczniów 
trzeba przygotować, by w pełni osiągnąć zakładane cele lekcji. 

Typ lekcji:
Lekcja wprowadzająca nowy materiał z wykorzystaniem dotychczasowej wiedzy.

Metody nauczania:
Burza mózgów, dyskusja, praca z materiałem filmowym oraz tekstem. Lekcja odwró-
cona – dla chętnych.

Zasady nauczania:
Zasada poglądowości, świadomego i aktywnego uczestnictwa.
Materiał realizuje wybrane zagadnienia Podstawy Programowej kształcenia ogólnego 
z historii oraz języka polskiego.

Środki dydaktyczne:
–	 Komputer z dostępem do Internetu, rzutnik multimedialny, mapa.
–	 Film edukacyjny „Obok Orła znak Pogoni”, scenariusz i reżyseria: Paweł Zarzycki.
–	 Prezentacja multimedialna oraz aplikacja opracowana na podstawie bezpłatnej 

i powszechnej platformy edukacyjnej opracowanej przez autorkę.
–	 Wiktor Cygan, „Orzeł z Pogonią w walce o wolność. Powstanie styczniowe na Li-

twie”, Warszawa 2024.

Forma pracy:
Praca z aplikacją multimedialną, indywidualna, praca w parach.

Tok lekcji:
1.	 Czynności organizacyjne. Podanie tematu, kryteriów sukcesu oraz pytania klu-

czowego. Uświadomienie celu lekcji.

2.	 Rekapitulacja wtórna – kostka historyczna (pytania z kostki – załącznik nr 1) lub 
pytania w stronę klasy.
Uwaga! 
Kostka metodyczna to doskonały sposób na rekapitulację. Jest to papierowy sze-
ścian w dowolnym kolorze, na który naklejamy wycięte z papieru kartki z pyta-
niami kierowanymi do uczniów. Na początku lub końcu lekcji wybrani uczniowie 
rzucają kostką, a następnie starają się odpowiedzieć na pytanie, które wypadło na 
kostce. Warto jedną część pozostawić na refleksję, czy też własne pytanie ucznia.

3.	 Wprowadzenie nauczyciela, który przypomina, że uczniowie byli zaproszeni do 
obejrzenia w ramach lekcji odwróconej filmu edukacyjnego pt. „Obok Orła znak 
Pogoni”, scenariusz i reżyseria: P. Zarzycki (dla uczniów szkół ponadpodstawo-
wych).

4.	 Wyjaśnienie nowych pojęć.
5.	 Lekcja właściwa:

a.	 Przedstawienie założeń projektu „Obok Orła znak Pogoni”. Prezentacja mate-
riałów dla uczniów.

b.	 Ukazanie zagadnień dotyczących tematu. Wyjaśnienie nowych pojęć. Praca 
z prezentacją multimedialną. Elementy wykładu, rozmowa nauczająca.

c.	 Praca z filmem edukacyjnym pt. „Obok Orła znak Pogoni”, scenariusz i reżyse-
ria: P. Zarzycki.

d.	 Praca z aplikacją pozwalającą na pracę z materiałem filmowym. 
	 Link: https://bit.ly/4eefudw

6.	 Podsumowanie i refleksje dotyczące pracy na lekcji.
7.	 Odpowiedź na pytanie kluczowe.
8.	 Rekapitulacja pierwotna – test sprawdzający wiedzę, możliwość wykonania 

w wersji interaktywnej.
9.	 Podanie pracy domowej – propozycje dla uczniów:

–	 Ułóż utwór muzyczny/wiersz sławiący bohaterstwo powstańców styczniowych.
–	 Wykonaj portret wybranego powstańca styczniowego poznanego w czasie lekcji.

Załącznik nr 1. Pytania z kostki historycznej „Powstanie styczniowe”
–	 Jaką znasz postać z powstania styczniowego?
–	 Jaką znasz datę?
–	 Podaj miejsce potyczki powstańców z Rosjanami.
–	 Podaj przykłady kar, jakie spadły na powstańców.
–	 Jaki był cel powstańców styczniowych?
–	 Bonus. Twoja własna refleksja.
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Scenariusz lekcji historii dla klas VII–VIII oraz szkół ponadpodstawowych

Temat: �Obok Orła znak Pogoni – o powstaniu 
styczniowym na Litwie

Przedmiot: historia
Czas przeznaczony na realizację zagadnienia: 90 minut (dwie godziny lekcyjne)

Cele kształcenia – wymagania ogólne:
Uczeń:
–	 poznaje dzieje, co wpływa na rozbudzanie patriotyzmu;
–	 dostrzega ciągłość procesów historycznych;
–	 wyjaśnia związki przyczynowo-skutkowe analizowanych wydarzeń;
–	 rozpoznaje rodzaj źródła;
–	 integruje i analizuje informacje z różnych źródeł;
–	 przedstawia argumenty uzasadniające własne stanowisko.
Cel ogólny lekcji: poznanie dziejów powstania styczniowego z uwypukleniem jego 
przebiegu na Litwie.

Kryteria sukcesu: 
Uczeń:
–	 podaje minimum trzy przyczyny i trzy skutki powstania styczniowego;
–	 opowiada krótko o postaciach Ludwika Narbutta oraz Konstantego Kalinowskiego;
–	 podaje ważne wydarzenia z przebiegu powstania styczniowego na Litwie.
Pytanie kluczowe: Dlaczego powstanie styczniowe, mimo klęski, jest niezwykle waż-
nym zrywem narodowowyzwoleńczym?

Cele operacyjne nauczania i cele wychowania:
Uczeń:
a)	 wyjaśnia terminy: rewolucja moralna, zsyłki, manifestacje, branka, „biali”, „czer-

woni”, powstanie, wojna partyzancka, partia (oddział), represje, uwłaszczenie, ka-
torga, plac Łukiski.

b)	 opowiada o postaciach: Jakub Gieysztor, Konstanty Kalinowski, Ludwik Narbutt, 
Antoni Mackiewicz, Zygmunt Sierakowski, Feliks Pohoski, Zygmunt Mineyko, 
Michaił Murawjow „Wieszatiel”.

c)	 podaje wydarzenia związane z datami:
–	 14/15 stycznia 1863 roku – branka do armii rosyjskiej;
–	 22/23 stycznia 1863 roku – wybuch powstania styczniowego;
–	 29 stycznia 1863 roku – odezwa Tymczasowego Rządu Narodowego „Do Braci Litwinów”;
–	 21 kwietnia 1863 roku – sukces powstańców w bitwie pod Ginietyniami;
–	 7–9 maja 1863 roku – klęska powstańców pod Birżami.

Na poziomie umiejętności:
–	 opowiada o przyczynach wybuchu powstania styczniowego;
–	 opisuje charakter walk powstańczych;
–	 pokazuje na mapie miejsca bitew pod Ginietyniami i Birżami;
–	 potrafi wyjaśnić przyczyny klęski oddziałów powstańczych;
–	 opowiada o fenomenie Polskiego Państwa Podziemnego w czasie powstania styczniowego;
–	 przedstawia represje stosowane wobec powstańców przez władze rosyjskie.

Cele wychowania:
Kształtowanie postawy patriotycznej, moralnej i etycznej. Rozwijanie zamiłowania 
do przeszłości.

Przygotowanie do lekcji:
Przed przeprowadzeniem zajęć nauczyciel musi upewnić się, czy treści respektują po-
trzeby edukacyjne danej grupy uczniów. Należy pamiętać o uczniach ze SPE. Uczniów 
trzeba przygotować, by w pełni osiągnąć zakładane cele lekcji.

Typ lekcji:
Lekcja wprowadzająca nowy materiał z wykorzystaniem dotychczasowej wiedzy.

Metody nauczania:
Burza mózgów, dyskusja, praca z materiałem filmowym oraz tekstem. Lekcja odwró-
cona – dla chętnych.

Zasady nauczania:
Zasada poglądowości, świadomego i aktywnego uczestnictwa.
Materiał realizuje wybrane zagadnienia Podstawy Programowej kształcenia ogólnego 
z historii oraz języka polskiego.

Środki dydaktyczne:
–	 Komputer z dostępem do Internetu, rzutnik multimedialny, mapa.
–	 Film edukacyjny „Obok Orła znak Pogoni”, scenariusz i reżyseria: Paweł Zarzycki.
–	 Prezentacja multimedialna oraz aplikacja opracowana na podstawie bezpłatnej 

i powszechnej platformy edukacyjnej opracowanej przez autorkę.
–	 Wiktor Cygan, „Orzeł z Pogonią w walce o wolność. Powstanie styczniowe na Li-

twie”, Warszawa 2024.
–	 Krzyżówka tematyczna „Bohaterowie powstania styczniowego na Litwie”.

Forma pracy:
Praca z aplikacją multimedialną, indywidualna, praca w parach.

Tok lekcji:
1.	 Czynności organizacyjne. Podanie tematu, kryteriów sukcesu oraz pytania klu-

czowego. Uświadomienie celu lekcji.
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2.	 Rekapitulacja wtórna – kostka historyczna (pytania z kostki – załącznik nr 1) lub 
pytania w stronę klasy.
Uwaga! 
Kostka metodyczna to doskonały sposób na rekapitulację. Jest to papierowy sześcian 
w dowolnym kolorze, na który naklejamy wycięte z papieru kartki z pytaniami kiero-
wanymi do uczniów. Na początku lub końcu lekcji wybrani uczniowie rzucają kostką, 
a następnie starają się odpowiedzieć na pytanie, które wypadło na kostce. Warto jed-
ną część pozostawić na refleksję, czy też własne pytanie ucznia.

3.	 Wprowadzenie nauczyciela, który przypomina, że uczniowie byli zaproszeni do obej-
rzenia w ramach lekcji odwróconej filmu edukacyjnego pt. „Obok Orła znak Pogoni”, 
scenariusz i reżyseria: P. Zarzycki (dla uczniów szkół ponadpodstawowych).

4.	 Wyjaśnienie nowych pojęć.
5.	 Lekcja właściwa:

a.	 Przedstawienie założeń projektu „Obok Orła znak Pogoni”. Prezentacja mate-
riałów dla uczniów.

b.	 Ukazanie zagadnień dotyczących tematu. Wyjaśnienie nowych pojęć. Praca 
z prezentacją multimedialną. Elementy wykładu, rozmowa nauczająca.

c.	 Praca z filmem edukacyjnym pt. „Obok Orła znak Pogoni”, scenariusz i reżyse-
ria: P. Zarzycki.

d.	 Praca z aplikacją pozwalającą na pracę z materiałem filmowym. 
	 Link: https://bit.ly/4eefudw

f.	 Praca z podręcznikiem W. Cygan, „Orzeł z Pogonią w walce o wolność. Po-
wstanie styczniowe na Litwie”, Warszawa 2024 oraz krzyżówką tematyczną 
„Postacie powstania styczniowego na Litwie”.

6.	 Podsumowanie i refleksje dotyczące pracy na lekcji.
7.	 Odpowiedź na pytanie kluczowe.
8.	 Rekapitulacja pierwotna – test sprawdzający wiedzę, możliwość wykonania 

w wersji interaktywnej.
9.	 Podanie pracy domowej – propozycje dla uczniów:

–	 Ułóż utwór muzyczny/wiersz sławiący bohaterstwo powstańców styczniowych.
–	 Wykonaj portret wybranego powstańca styczniowego poznanego w czasie lekcji.

Załącznik nr 1. Pytania z kostki historycznej „Powstanie styczniowe”
–	 Jaką znasz postać z powstania styczniowego?
–	 Jaką znasz datę?
–	 Podaj miejsce potyczki powstańców z Rosjanami.
–	 Podaj przykłady kar, jakie spadły na powstańców.
–	 Jaki był cel powstańców styczniowych?
–	 Bonus. Twoja własna refleksja.

KRZYŻÓWKA

Bohaterowie powstania styczniowego na Litwie
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Poziomo:
2. ... Gieysztor – podczas powstania prezes Wydziału Zarządzającego Prowincjami 
Litwy.
4. Pod tym nazwiskiem ukrywał się Konstanty Kalinowski.
5. Zorganizował pierwszy oddział powstańczy na Litwie. Na jego czele odniósł zwy-
cięstwo pod Megianami.

Pionowo:
1. W powstaniu naczelnik wojenny powiatu lidzkiego. Odniósł wiele zwycięstw.
3. Odniósł zwycięstwo pod Ginietyniami. Ranny pod Birżami.



10 11

TEST SPRAWDZAJĄCY WIEDZĘ

Obok Orła znak Pogoni – o powstaniu styczniowym na Litwie
Wybierz prawidłową odpowiedź

1. 	Malarz powstania styczniowego:
	 Jan Matejko
	 Juliusz Kossak
	 Artur Grottger

2. 	Herb Litwy:
	 Pogoń
	 Gryf
	 Michał Archanioł

3. 	Ugrupowanie konspiracyjne działające już przed powstaniem styczniowym
	 biali
	 niebiescy
	 biało-czerwoni

4. 	Bohater narodowy Polski, Litwy i Białorusi:
	 Józef Wybicki
	 Konstanty Kalinowski
	 Lucjan Żeligowski

5. 	Data wybuchu powstania styczniowego:
	 22/23 stycznia 1863 r.
	 29/30 stycznia 1830 r.
	 6/7 stycznia 1848 r.

6. 	Fenomenalna tajna struktura państwowa w Królestwie Polskim i na Litwie:
	 Państwo strukturalne
	 Tajna Organizacja Narodowa
	 Polskie Państwo Podziemne

7. 	Wielki sukces powstańców na Litwie w walce z Rosjanami, bitwa pod:
	 Ginietyniami
	 Lasem Zakrzewskim
	 Świerszczami

KLUCZ DO KRZYŻÓWKI

Bohaterowie powstania styczniowego na Litwie

N

R

B

U

T

S

I

R

K

O

W

S

K

I

W I T A Ż E N C

M A C K I E W I C Z
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Poziomo:
2. ... Gieysztor – podczas powstania prezes Wydziału Zarządzającego Prowincjami 
Litwy
4. Pod tym nazwiskiem ukrywał się Wincenty Konstanty Kalinowski.
5. Zorganizował pierwszy oddział powstańczy na Litwie. Na jego czele odniósł zwy-
cięstwo pod Megianami.

Pionowo:
1. Naczelnik wojenny powiatu lidzkiego w postaniu. Odniósł wiele zwycięstw.
3. Odniósł zwycięstwo pod Ginietyniami. Ranny pod Birżami.
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8. 	Mianowany generał-gubernatorem Kraju Północno-Zachodniego (tj. Litwy), 
winien śmierci wielu powstańców styczniowych:
	 Michaił Murawjow ps. „Wieszatiel”
	 Włodzimierz Lenin
	 Ilja Incewicz

9. 	Klęska w tej bitwie zadecydowała o braku zwycięstwa powstania na Litwie:
	 Pod Kownem
	 Birżami
	 Żogintami

10.	Miejsce, gdzie w 2017 r. w Wilnie zostały odnalezione zwłoki powstańców 
styczniowych, straconych przez Rosjan:
	 Ostra Brama
	 Plac Łukiski
	 Góra Zamkowa



Hen od Karpat śpiew wspaniały
Popłynie do Dźwiny,
Wiedź nas wodzu, wiedź do chwały,
Wodzu nasz jedyny.

Marsz, marsz PoРоlonia,
Marsz dzielny narodzie.
Odpoczniemy po swej pracy
W ojczystej zagrodzie.

Nad królewski gród zhańbiony
Wzleci orlę biały.
Hukną działa, jękną dzwony,
Polakom na chwałę.

„Marsz, marsz Polonia” (fragment)
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